日本大相扑的胜负取决于什么？
实验内容
我们把这两根对倚在一起的木棒看作是大相扑力士，让他们做“相扑”比赛。相扑的胜负规则是：脚先出土台的一方为负。这个实验可以让我们知道相扑的胜负是由什么因素来决定的。给两根棒子分别取名为“太山”和“细川”，让他们比赛决定胜负时，根据“作用与反作用原理”，太山推细川的力应该跟与细川推太山的力量相等。但为什么力出现不平衡，有胜负之分呢？而且为什么大多数情况下都是太山取胜呢？
所需材料
[image: ]2根长20～70cm的木棍（厚度分别为2cm、4cm，厚度最好是互为倍数）、粘接用胶带、手工用双面胶带、作为土台的胶合板（最好用比较光滑的丙烯树脂板等）。
【模型的制作方法】
[bookmark: _GoBack]把2根木材的一端用单面胶带粘接在一起。为了让木棒能稳固地立在土台上，可把木棒的一端削成斜面。
实验方法和要点
用手敲击当作比赛的“土台”的板子，通过震动进行比赛。胜方总是太山。但偶尔细川也会获胜。通过调查发现原来是在细川的脚掌上贴了双面胶！学生此时就会明白大相扑的胜负是由脚掌摩擦力决定的了。之后，可以让2名体重相差悬殊的学生对此仿照进行比赛，一定会带来不少乐趣。一定是体重重的学生胜出，负方为了雪耻背上有重量的背包再战。老师也可让他们站到带轮的台车上，像超人那样，相互用一根手指比赛，决出胜负。
说明
物体能否运动取决于作用在此物体上合力的大小。即使FAB＝FBA，A或B也可运动。用A看，除FBA外，在水平方向上，还有加在A上面的与水平方向相互作用的力（摩擦力）。
如果FCA＞FBA＝FAB＞FCB的话，向右移动，太山（A）胜。在B的脚掌贴上双面胶，FCB会增大，细川（B）就会胜出。
延伸
根据摩擦力f＝μN，与表面垂直压力（体重）大的话，与表面的水平力（摩擦力）就大。“拔河”也是由摩擦力决出胜负的。
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